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 निरे्दश (1-5): निम्‍िलिखित‍जािकारी‍को‍ध्‍यािपूर्वक‍पढ़े‍
और‍िीच़े‍दिय़े‍गय़े‍प्रश्‍िों‍क़े ‍उत्‍तर‍िीजजय़े। 

 सात‍सम्म़ेिि‍वर्लिन्‍ि‍वर्षयों‍पर‍जैस़े-‍माकेद िंग, वर्त्‍त, 

एचआर, रीयि‍स्‍ ़े , हॉजस्‍प ैलि ी, प्रबिंधि‍और‍बैककिं ग‍पर‍
वर्लिन्‍ि‍ स्‍थािों‍में‍जैस़े-‍मुम्‍बई, पुण़े, दिल्‍िी, हैिराबाि, 
इिंिौर, िोपाि‍ और‍ च़ेन्‍िई‍ में‍ आयोजजत‍ होिा‍ निजश्‍चत‍
हुआ।‍सम्‍म़ेिि‍सप्‍ताह‍क़े ‍ प्रत्‍य़ेक‍ दिि‍सोमर्ार‍ स़े‍ शुरू‍
करत़े‍हुय़े‍रवर्र्ार‍तक‍होिा‍निजश्‍चत‍ककया‍गया।  

 हॉजस्‍प ैलि ी‍पर‍सम्‍म़ेिि‍ हैिराबाि‍में‍शुक्रर्ार‍को‍ हुआ।‍
हॉजस्‍प ैलि ी‍और‍ वर्त्‍त‍क़े ‍सम्‍मेंिि‍क़े ‍बीच‍क़े र्ि‍एक‍
सम्‍मेंिि‍होता‍ है।‍प्रबिंधि‍पर‍सम्‍मेंिि‍एचआर‍क़े ‍ तुरिंत‍
बाि‍ और‍ बैंककिं ग‍ क़े ‍ तुरिंत‍ पहि़े‍ होता‍ है।‍ प्रबिंधि‍ पर‍
सम्‍मेंिि‍ इिंिौर‍में‍ िहीिं‍ होता‍ है।‍ दिल्‍िी‍में‍ सोमर्ार‍को‍
सम्‍मेंिि‍ होता‍ है।‍ बैंककिं ग‍ पर‍ सम्‍मेंिि‍और‍ मुम्‍बई‍ में‍
होि़े‍र्ाि़े‍सम्‍म़ेिि‍क़े ‍बीच‍क़े र्ि‍एक‍सम्‍मेंिि‍होता‍है।‍
एचआर‍पर‍सम्‍म़ेिि‍मुम्‍बई‍में‍िहीिं‍होता‍है।‍पुण़े‍में‍होि़े‍
र्ािा‍सम्‍मेंिि, इिंिौर‍में‍होिें‍र्ाि़े‍सम्‍मेंिि‍क़े ‍ठीक‍पहि़े‍
होता‍है।‍रीयि‍स्‍ ़े ‍पर‍होि़े‍र्ािा‍सम्‍मेंिि‍सोमर्ार‍िहीिं‍
होता‍ है।‍ च़ेन्‍िई‍में‍ होि़े‍ र्ािा‍सम्‍मेंिि, मुम्‍बई‍में‍ होि़े‍
सम्‍मेंिि‍क़े ‍बाि‍िहीिं‍होता‍है। 

1.  ककसी‍निजश्‍चत‍तरीक़े ‍स़े, यदि‍दिल्‍िी, पुण़े‍स़े‍सिंबािंधधत‍है‍
और‍ बैंककिं ग, ररयि‍ स्‍ ़े ‍ स़े‍ सिंबिंधधत‍ है।‍ तो‍ इसी‍ प्रकार‍
निम्‍िलिखित‍में‍स़े‍कौि‍इिंिौर‍स़े‍सिंबिंधधत‍है? 

 A. िोपाि B. च़ेन्‍िई 
C. मुम्‍बई D. दिल्‍िी 
E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं 

2. निम्‍िलिखित‍ में‍ स़े‍ ककस‍ शहर‍ में‍ बैंककिं ग‍ पर‍ सम्‍मेंिि‍
आयोजजत‍हुआ? 

 A. च़ेन्‍िई B. मुम्‍बई 
C. दिल्‍िी D. िोपाि 

E. इिंिौर 
3. माकेद िंग‍और‍ रीयि‍ स्‍ ़े ‍ क़े ‍ सम्‍मेंििों‍ क़े ‍ बीच‍ ककतिें‍

सम्‍मेंिि‍आयोजजत‍हुए? 

 A. कोई‍िहीिं B. एक 

C. िो D. तीि 

E. चार 

4. निम्‍िलिखित‍ में‍ स़े‍ ककस‍ दिि‍ एचआर‍ पर‍ सम्‍मेंिि‍
आयोजजत‍हुआ? 

 A. सोमर्ार B. मिंगिर्ार 
C. बुधर्ार D. गुरूर्ार 
E. शुक्रर्ार 

5. निम्‍िलिखित‍में‍स़े‍कौि‍सा‍सम्‍मेंिि‍सोमर्ार‍को‍
आयोजजत‍हुआ? 

 A. बैककिं ग B. प्रबिंधि 

C. एचआर D. माकेद िंग 

E. निधावररत‍िहीिं‍कर‍सकतें 
 

 निरे्दश (6-11): िीच़े‍ िी‍ गई‍ जािकारी‍ का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍इसक़े ‍आधार‍पर‍प्रश्‍िों‍क़े ‍उत्‍तर‍िें। 
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6.  उपरोक्त‍ व्यर्स्था‍ में‍ िायें‍ स़े‍ उन्िीसर्ें‍ क़े ‍ िायें‍ सातर्ािं‍
कौि‍सा‍है? 

 A. 1 B. D 

C. Z D. $ 

E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं 
7. उपरोक्त‍ व्यर्स्था‍ में‍ अपि़े‍ स्थाि‍ क़े ‍ आधार‍ पर‍

निम्िलिखित‍पािंच‍में‍स़े‍चार‍ककसी‍प्रकार‍समाि‍हैं‍अतः‍
उिका‍एक‍समूह‍बिता‍है।‍र्ह‍एक‍कौि‍सा‍है‍जो‍इस‍
समूह‍में‍िहीिं‍आता‍है? 

 A. D#A B. JWE  

C. 562 D. $9B  

E. RM3  

8. उपरोक्त‍ व्यर्स्था‍ में‍ ऐस़े‍ ककति़े‍ व्यिंजि‍ हैं‍ जजिम़े‍ स़े‍
प्रत्य़ेक‍ क़े ‍ तुरिंत‍ पहि़े‍ एक‍ प्रतीक‍ और‍ तुरिंत‍ बाि‍ एक‍
अक्षर‍है? 

 A. कोई‍िहीिं B. एक  

C. िो D. तीि  

E. तीि‍स़े‍अधधक  

9. उपरोक्त‍ व्यर्स्था‍में‍ ऐसी‍ ककतिी‍सिंख्याएिं‍ हैं‍ जजिमें‍ स़े‍
प्रत्य़ेक‍ क़े ‍ तुरिंत‍ पहि़े‍ एक‍ अक्षर‍ और‍ तुरिंत‍ बाि‍ एक‍
प्रतीक‍है? 

 A. कोई‍िहीिं B. एक  

C. िो D. तीि  

E. तीि‍स़े‍अधधक  



10. उपरोक्त‍ व्यर्स्था‍ पर‍आधाररत‍ निम्िलिखित‍ श्रिंििा‍ में‍
आग़े‍क्या‍आय़ेगा|  

 8@D, #N1, WδJ, 5*6, ? 

 A. 7HU B. 7$U  

C. 7#9 D. B$#  

E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं  
 

 निरे्दश (11-15): निम्ि‍ जािकारी‍ को‍ ध्याि‍ स़े‍ पदढए‍
और‍दिए‍गए‍प्रश्िों‍क़े ‍उत्तर‍िीजजए:  

 सात िोग‍P, Q, R, S, T, W औरX उत्तर की‍ओर मुिंह‍
करक़े  सीधी‍ऱेिा में‍बैठ़े  हैं‍पर जरूरी‍िहीिं कक‍इसी क्रम‍में। 
R ऱेिा‍ क़े ‍ एक‍ अिंनतम‍ छोर‍ पर‍ बैठा‍ है।‍ ऱेिा‍ क़े ‍ एक‍
अिंनतम‍छोर‍पर‍बैठा‍है। T क़े ‍िाईं‍ओर‍उति़े‍ही‍िोग‍बैठ़े ‍
हैं, जजति़े‍ उसकी‍ बाईं‍ओर‍ ।‍S, X की‍ बाएिं‍ को‍ तीसऱे‍
स्थाि‍ पर‍ बैठा‍ है।‍Q,W की‍ बाईं‍ बगि‍में‍ बैठा‍ है।‍Q 

ऱेिा‍क़े ‍ककसी‍िी‍अिंनतम‍छोर‍पर‍िहीिं‍बैठा‍है।  
11.  यदि‍ सिी‍ िोगों‍ को‍ िाएिं‍ स़े‍ बाएिं‍ र्णाविुक्रम‍ स़े‍ बबठाया‍

जाए, तो‍ककति़े‍िोगों‍का‍स्थाि‍अपररर्नतवत‍रह़ेगा? 

 A. पााँच B. एक 

C. तीि D. कोई‍िहीिं 
E. िो 

12. P क़े  िाएिं को ककति़े िोग बैठ़े  हैं ? 

 A. चार B. पााँच  

C. िो D. एक  

E. कोई िहीिं  
13. ऊपर‍िी‍गई‍जािकारी‍क़े ‍आधार‍पर‍ निम्िलिखित‍पािंच‍

में‍ स़े‍ चार‍ ककसी‍ प्रकार‍ समाि‍ हैं‍ इलसलिए‍ उिका‍ एक‍
समूह‍बिता‍है।‍र्ह‍एक‍कौि‍सा‍इस‍समूह‍में‍िहीिं‍आता‍
हैं? 

 A. S B. P 

C. X D. Q 

E. W 

14. निम्ि में स़े S क़े  अगि-बगि कौि बैठ़े  हैं ? 

 A. T र् R B. Q र् P  

C. W र् R D. R र् P  

E. इिमें स़े कोई िहीिं  
15. ऱेिा क़े  िाएिं छोर स़े चौथ़े व्यजक्त क़े  िाएिं को िसूऱे स्थाि पर 

निम्ि में स़े कौि बैठा है? 

 A. W B. Q  

C. R D. P  

E. इिमें स़े कोई िहीिं  

16. निरे्दश: प्रत्‍य़ेक‍प्रश्‍ि‍में‍कथि‍क़े ‍िीच़े‍िो‍निष्‍कषव‍(I और‍
II) दिए‍गए‍हैं।‍दिए‍गए‍कथि‍को‍सही‍माित़े‍हुए, पता‍
करें‍कक‍दिए‍गए‍निष्‍कषों‍में‍स़े‍कौि‍कथि‍का‍अिुसरण‍
कऱेगा‍और‍तद्िुसार‍उधचत‍वर्कल्‍प‍का‍चयि‍करें।   

 कथि:  

A ≥ B = C ≥ D < E = F; G = D > H > I = J  

निष्‍कर्ष:  
I. G ≤ A  

II. F > I 

 A. लसर्व ‍I अिुसरण‍करता‍है। 
B. लसर्व ‍II अिुसरण‍करता‍है। 
C. या‍तो‍I या‍II अिुसरण‍करता‍है। 
D. िा‍तो‍I िा‍II अिुसरण‍करता‍है। 
E. िोिों‍I और‍II अिुसरण‍करत़े‍हैं। 

17. निरे्दश: प्रत्‍य़ेक‍प्रश्‍ि‍में‍कथि‍क़े ‍िीच़े‍िो‍निष्‍कषव‍(I और‍
II) दिए‍गए‍हैं।‍दिए‍गए‍कथि‍को‍सही‍माित़े‍हुए, पता‍
करें‍कक‍दिए‍गए‍निष्‍कषों‍में‍स़े‍कौि‍कथि‍का‍अिुसरण‍
कऱेगा‍और‍तद्िुसार‍उधचत‍वर्कल्‍प‍का‍चयि‍करें।  

 कथि:  

X = L < D ≤ G = M; U > E = D ≥ F ≤ B; P > 

O ≥ N < S  

निष्‍कर्ष:  
I. N < F  

II. M ≥ F 

 A. क़े र्ि‍I अिुसरण‍करता‍है 
B. क़े र्ि‍II अिुसरण‍करता‍है 
C. या‍तो‍I या‍II अिुसरण‍करता‍है 
D. िा‍तो‍I िा‍II अिुसरण‍करता‍है 
E. िोिों‍I और‍II अिुसरण‍करत़े‍हैं 

18. निरे्दश: प्रत्‍य़ेक‍प्रश्‍ि‍में‍कथि‍क़े ‍िीच़े‍िो‍निष्‍कषव‍(I और‍
II) दिए‍गए‍हैं।‍दिए‍गए‍कथि‍को‍सही‍माित़े‍हुए, पता‍
करें‍कक‍दिए‍गए‍निष्‍कषों‍में‍स़े‍कौि‍कथि‍का‍अिुसरण‍
कऱेगा‍और‍तद्िुसार‍उधचत‍वर्कल्‍प‍का‍चयि‍करें।  

 कथि:  

Q = J < D ≤ G = K; W > E = D ≥ X ≤ C; K > 

O ≥ V < S  

निष्‍कर्ष:  
I. W > Q  

II. K > C 



 A. क़े र्ि‍I अिुसरण‍करता‍है 
B. क़े र्ि‍II अिुसरण‍करता‍है 
C. या‍तो‍I या‍II अिुसरण‍करता‍है 
D. िा‍तो‍I िा‍II अिुसरण‍करता‍है 
E. िोिों‍I और‍II अिुसरण‍करत़े‍हैं 

19. निरे्दश: प्रत्‍य़ेक‍प्रश्‍ि‍में‍कथि‍क़े ‍िीच़े‍िो‍निष्‍कषव‍(I और‍
II) दिए‍गए‍हैं।‍दिए‍गए‍कथि‍को‍सही‍माित़े‍हुए, पता‍
करें‍कक‍दिए‍गए‍निष्‍कषों‍में‍स़े‍कौि‍कथि‍का‍अिुसरण‍
कऱेगा‍और‍तद्िुसार‍उधचत‍वर्कल्‍प‍का‍चयि‍करें।  

 कथि:  

A > B > G < D; G > E > F  

निष्‍कर्ष:  
I. A > F  

II. B > D 

 A. लसर्व ‍I अिुसरण‍करता‍है 
B. िोिों‍I और‍II अिुसरण‍करत़े‍हैं 
C. िा‍तो‍I िा‍II अिुसरण‍करता‍है 
D. लसर्व ‍II अिुसरण‍करता‍है 
E. या‍तो‍I या‍II अिुसरण‍करता‍है 

20. निरे्दश: प्रत्‍य़ेक‍प्रश्‍ि‍में‍कथि‍क़े ‍िीच़े‍िो‍निष्‍कषव‍(I और‍
II) दिए‍गए‍हैं।‍दिए‍गए‍कथि‍को‍सही‍माित़े‍हुए, पता‍
करें‍कक‍दिए‍गए‍निष्‍कषों‍में‍स़े‍कौि‍कथि‍का‍अिुसरण‍
कऱेगा‍और‍तद्िुसार‍उधचत‍वर्कल्‍प‍का‍चयि‍करें।  

 कथि:  

Q=C ≥ E ≥ R, P ≤ O = R ≥ U, Z ≤ X < O ≥ V  

निष्कर्ष:  
I. Q > Z  

II. Z = Q 

 A. लसर्व ‍I अिुसरण‍करता‍है। 
B. लसर्व ‍II अिुसरण‍करता‍है। 
C. या‍तो‍I या‍II अिुसरण‍करता‍है। 
D. िा‍तो‍I िा‍II अिुसरण‍करता‍है। 
E. िोिों‍I और‍II अिुसरण‍करत़े‍हैं। 

 

 निरे्दश (21-25): िीच़े‍िी‍गई‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍इस‍पर‍आधाररत‍प्रश्‍िों‍क़े ‍उत्‍तर‍िें। 

 D, E, F, G, H, P, Q और‍R एक‍सीधी‍पिंजक्त‍में‍बैठें ‍है‍
(ि़ेककि‍ जरूरी‍ िहीिं‍ कक‍ इसी‍ क्रम‍ में)।‍ उिमें‍ स़े‍ कुछ‍ 
क़े ‍ मुि‍ िक्षक्षण‍ की‍ तरर्‍और‍ कुछ‍ क़े ‍ मुि‍ उत्‍तर‍ की‍
तरर्‍है।  

 G का‍मुि‍िक्षक्षण‍दिशा‍में‍है।‍D, P क़े ‍बााँय़े‍चौथा‍बैठा‍
है।‍P, पिंजक्त‍क़े ‍ककसी‍एक‍अिंनतम‍छोर‍पर‍बैठा‍है।‍D क़े ‍
िोिो‍ निक तम‍पडोलसयो‍क़े ‍मुि‍उत्‍तर‍ दिशा‍की‍तरर्‍
है।‍ E, R क़े ‍ बााँय़े‍ िसूरा‍ बैठा‍ है।‍ R, D का‍ निक तम‍
पडोसी‍िहीिं‍है।‍िा‍तो‍R िा‍ही‍F पिंजक्त‍क़े ‍ककसी‍अिंनतम‍
छोर‍पर‍बैठा‍है।‍F का‍मुि‍G की‍वर्परीत‍दिशा‍में‍है।‍F 

क़े ‍िोिो‍ निक तम‍पडोलसयो‍क़े ‍मुि‍उत्‍तर‍ दिशा‍में‍ है।‍
H, Q क़े ‍ठीक‍बााँय़े‍बैठा‍है।‍G क़े ‍निक तम‍पडोलसयो‍क़े ‍
मुि‍वर्परीत‍दिशा‍में‍है‍(यदि‍G क़े ‍एक‍पडोसी‍का‍मुि‍
उत्‍तर‍की‍ तरर्‍ है‍ तो‍ िसूऱे‍ पडोसी‍का‍मुि‍ िक्षक्षण‍की‍
तरर्‍होगा‍और‍इसी‍प्रकार‍ठीक‍इसक़े ‍वर्परीतता)।‍E क़े ‍
निक तम‍पडोलसयो‍क़े ‍मुि‍वर्परीत दिशा‍में‍है।‍पिंजक्त‍क़े ‍
ककिारो‍ पर‍ बैठ़े ‍ व्‍यजक्तयों‍क़े ‍ मुि‍ वर्परीत‍ दिशा‍में‍ है(‍
यदि‍ एक‍ व्‍यजक्त‍का‍ मुि‍ उत्‍तर‍ की‍ तरर्‍ है‍ तो‍ िसूऱे‍
व्‍यजक्त‍का‍ मुि‍ िक्षक्षण‍ दिशा‍ में‍ होगा‍और‍ इसी‍ प्रकार‍
ठीक‍इसक़े ‍वर्परीतता)। 

21.  E और‍P क़े ‍बीच‍में‍ककति़े‍व्‍यजक्त‍बैठें ‍है? 

 A. 4 B. 3 

C. 6 D. 1 

E. 2 

22. निम्‍िलिखित‍में‍स़े‍कौि‍ककिारों‍पर‍बैठें ‍है? 

 A. P और‍R B. R और‍Q 

C. P और‍Q D. D और‍E 

E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं 
23. G क़े ‍िादहि़े‍तीसरा‍कौि‍बैठा‍है? 

 A. F B. D 

C. कोई‍िहीिं D. R 

E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं 
24. निम्‍िलिखित‍में‍स़े‍कौि‍F और‍Q क़े ‍ठीक‍बीच‍में‍बैठा‍

है? 

 A. D B. H 

C. E D. P 

E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं 
25. ककति़े‍व्‍यजक्तयों‍क़े ‍मुि‍िक्षक्षण‍दिशा‍की‍तरर्‍है? 

 A. 3 B. 2 

C. 5 D. 4 

E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं 
 



 निरे्दश (26-30): निम्िलिखित‍प्रश्ि‍िीच़े‍ िी‍गई‍पािंच‍
बिअिंकीय‍सिंख्याओिं‍पर‍आधाररत‍हैं‍| 

 428, 391, 745, 682, 534  

 26. यदि‍ प्रत्य़ेक‍ वर्षम‍सिंख्याओिं‍ क़े ‍ अिंनतम‍अिंक‍में‍1 

जोडा‍जाए‍और‍प्रत्य़ेक‍सम‍सिंख्या‍क़े ‍अिंनतम‍अिंक‍स़े‍1 

घ ाया‍ जाए‍ तो‍ इस‍ तरह‍ बिी‍ निम्ितम‍ वर्षम‍ सिंख्या‍
और‍निम्ितम सम सिंख्या‍क़े ‍बीच‍ककतिा‍अिंतर होगा? 

 A. 211 

 B. 91 

C. 38 

 D. 46 

 E. 35 

27. यदि प्रत्य़ेक सिंख्या क़े  पहि़े और िसूऱे अिंको का स्थाि 

परस्पर बिि दिया जाए, तो इस तरह बिी सिंख्याओिं‍ में 
सबस़े बडी सिंख्या और‍ िसूरी‍ सबस़े‍ बडी‍ सिंख्या‍ क़े  बीच 

ककतिा अिंतर होगा? 

 A. 69 B. 106  

C. 79 D. 121  

E. 46  

28. यदि प्रत्य़ेक सिंख्या क़े  मध्य अिंक स़े 1 घ ाया जाए तो इस 

तरह बिी सिंख्याओिं में स़े ककतिी तीि स़े वर्िाज्य होंगी? 

 A. कोई िहीिं B. एक  

C. िो D. तीि  

E. चार  
29. यदि सिी सिंख्याओिं को बाएिं स़े िाएिं अर्रोही क्रम में िगाया 

जाए, तो बाएिं स़े चौथी सिंख्या क़े  तीिों अिंको का योग क्या 
होगा? 

 A. 16 B. 19  

C. 14 D. 12  

E. 13  

30. यदि सबस़े छो ी सिंख्या क़े  िसूऱे अिंक को इसक़े  पहि़े अिंक स़े 
वर्िाजजत ककया जाए तो पररणाम क्या आएगा? 

 A. 2 

 B. 3  

C. 1.33 

 D. 6  

E. 1.3  

31. निरे्दशः िीच़े‍ दिए‍ गए‍ प्रश्ि‍ िो‍ कथिों‍ I और‍ II पर‍
आधाररत‍हैं।‍आपको‍तय‍करिा‍है‍कक‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍
क़े ‍ लिए‍ दिय़े‍गय़े‍कथिों‍क़े ‍आिंकड़े‍ पयावप्त‍ हैं‍ या‍िहीिं।‍
िोिों‍कथिों‍को‍पदढए‍और‍सही‍वर्कल्प‍को‍चुनिए।  

 श़ेि, शॉि, जॉसर्‍और‍ज़ेसि‍में‍सबस़े‍बडा‍कौि‍है?  

 I. ज़ेसि, श़ेि‍और‍जॉसर्‍स़े‍बडा‍है।  
II. शॉि, जॉसर्‍स़े‍छो ा‍है। 

 A. क़े र्ि‍कथि‍I प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍II अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 B. क़े र्ि‍कथि‍II प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍I अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 C. या‍ तो‍क़े र्ि‍कथि‍ I या‍कथि‍ II अक़े ि़े‍ प्रश्ि‍का‍
उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है। 

 D. कथि‍ I और‍ II आिंकड़े‍ प्रश्ि‍का‍ उत्तर‍ ि़ेि़े‍ क़े ‍ लिए‍
पयावप्त‍िहीिं‍है। 

 E. िोिों‍कथि‍I और‍II में‍आिंकड़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍
लिए‍आर्श्यक‍हैं। 

32. निरे्दशः िीच़े‍ दिए‍ गए‍ प्रश्ि‍ िो‍ कथिों‍ I और‍ II पर‍
आधाररत‍हैं।‍आपको‍तय‍करिा‍है‍कक‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍
क़े ‍ लिए‍ दिय़े‍गय़े‍कथिों‍क़े ‍आिंकड़े‍ पयावप्त‍ हैं‍ या‍िहीिं।‍
िोिों‍कथिों‍को‍पदढए‍और‍सही‍वर्कल्प‍को‍चुनिए।  

 ‘HAPPY’ एक‍कोड‍िाषा‍में‍कैस़े‍लििा‍जाता‍है?  

I. ‘I HAPPY TODAY’ एक‍कोड‍िाषा‍में‍‘ke ne que’ 

और‍‘I HAPPY TODAY’, ‘ke joi ne’ लििा‍जाता‍है।  
 II. ‘I PLAY’, ‘qua pa’ लििा‍जाता‍है। 
 A. क़े र्ि‍कथि‍I प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 

जबकक‍कथि‍II अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 B. क़े र्ि‍कथि‍II प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍I अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 C. या‍ तो‍क़े र्ि‍कथि‍ I या‍कथि‍ II अक़े ि़े‍ प्रश्ि‍का‍
उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है। 

 D. कथि‍ I और‍ II आिंकड़े‍ प्रश्ि‍का‍ उत्तर‍ ि़ेि़े‍ क़े ‍ लिए‍
पयावप्त‍िहीिं‍है। 

 E. िोिों‍कथि‍I और‍II में‍आिंकड़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍
लिए‍आर्श्यक‍हैं। 



33. निरे्दशः िीच़े‍ दिए‍ गए‍ प्रश्ि‍ िो‍ कथिों‍ I और‍ II पर‍
आधाररत‍हैं।‍आपको‍तय‍करिा‍है‍कक‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍
क़े ‍ लिए‍ दिय़े‍गय़े‍कथिों‍क़े ‍आिंकड़े‍ पयावप्त‍ हैं‍ या‍िहीिं।‍
िोिों‍कथिों‍को‍पदढए‍और‍सही‍वर्कल्प‍को‍चुनिए।  

 white snow को‍ रिंग‍ कू ‍ िाषा‍ में‍ क्या‍ लिि़ेग़े? 

I. ‘Green’ को‍ ‘Black’ कहत़े‍ हैं, ‘Black’ को‍ Blue 

कहत़े‍हैं और‍‘Blue’ को‍‘Red’ कहत़े‍हैं  
 II. ‘Red’ को‍ ‘White’ कहत़े‍ हैं‍ और‍ ‘White’ को‍

‘Orange’ कहत़े‍हैं  
 A. क़े र्ि‍कथि‍I प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 

जबकक‍कथि‍II अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 B. क़े र्ि‍कथि‍II प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍I अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 C. या‍ तो‍क़े र्ि‍कथि‍ I या‍कथि‍ II अक़े ि़े‍ प्रश्ि‍का‍
उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है। 

 D. कथि‍ I और‍ II आिंकड़े‍ प्रश्ि‍का‍ उत्तर‍ ि़ेि़े‍ क़े ‍ लिए‍
पयावप्त‍िहीिं‍है। 

 E. िोिों‍कथि‍I और‍II में‍आिंकड़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍
लिए‍आर्श्यक‍हैं। 

34. निरे्दशः िीच़े‍ दिए‍ गए‍ प्रश्ि‍ िो‍ कथिों‍ I और‍ II पर‍
आधाररत‍हैं।‍आपको‍तय‍करिा‍है‍कक‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍
क़े ‍ लिए‍ दिय़े‍गय़े‍कथिों‍क़े ‍आिंकड़े‍ पयावप्त‍ हैं‍ या‍िहीिं।‍
िोिों‍कथिों‍को‍पदढए‍और‍सही‍वर्कल्प‍को‍चुनिए।  

 M, N, D, P और‍K में‍स़े‍कौि‍सबस़े‍कम‍कमाि़े‍र्ाि़े‍
स़े‍अधधक‍कमाता‍है?  

 I. N, M और‍ P स़े‍ अधधक‍ ि़ेककि‍ क़े र्ि‍ D स़े‍ कम‍
कमाता‍है।  

 II. M, P स़े‍ जोकक‍K स़े‍ अधधक‍कमाता‍ है‍ स़े‍ अधधक‍
कमाता‍है। 

 A. क़े र्ि‍कथि‍I प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍II अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 B. क़े र्ि‍कथि‍II प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍I अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 C. या‍ तो‍क़े र्ि‍कथि‍ I या‍कथि‍ II अक़े ि़े‍ प्रश्ि‍का‍
उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है। 

 D. कथि‍ I और‍ II आिंकड़े‍ प्रश्ि‍का‍ उत्तर‍ ि़ेि़े‍ क़े ‍ लिए‍
पयावप्त‍िहीिं‍है। 

 E. िोिों‍कथि‍I और‍II में‍आिंकड़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍
लिए‍आर्श्यक‍हैं। 

35. निरे्दशः िीच़े‍ दिए‍ गए‍ प्रश्ि‍ िो‍ कथिों‍ I और‍ II पर‍
आधाररत‍हैं।‍आपको‍तय‍करिा‍है‍कक‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍
क़े ‍ लिए‍ दिय़े‍गय़े‍कथिों‍क़े ‍आिंकड़े‍ पयावप्त‍ हैं‍ या‍िहीिं।‍
िोिों‍कथिों‍को‍पदढए‍और‍सही‍वर्कल्प‍को‍चुनिए।  

 P, Q, R, Sऔर‍T में‍स़े‍कौि‍सबस़े‍हल्का‍है?  

 I. R, Q और‍T स़े‍िारी‍ि़ेककि‍क़े र्ि‍S स़े‍हल्का‍है।  
II. S सबस़े‍िारी‍िहीिं‍है। 

 A. क़े र्ि‍कथि‍I प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍II अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 B. क़े र्ि‍कथि‍II प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है, 
जबकक‍कथि‍I अक़े ि़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍
िहीिं‍है। 

 C. या‍ तो‍क़े र्ि‍कथि‍ I या‍कथि‍ II अक़े ि़े‍ प्रश्ि‍का‍
उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍लिए‍पयावप्त‍है। 

 D. कथि‍ I और‍ II आिंकड़े‍ प्रश्ि‍का‍ उत्तर‍ ि़ेि़े‍ क़े ‍ लिए‍
पयावप्त‍िहीिं‍है। 

 E. िोिों‍कथि‍I और‍II में‍आिंकड़े‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍ि़ेि़े‍क़े ‍
लिए‍आर्श्यक‍हैं। 

 

 निरे्दश (36-38): िीच़े‍िी‍गई‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍इसक़े ‍आधार‍पर‍प्रश्‍िों‍क़े ‍उत्‍तर‍िें। 
एक‍ तीि‍ पीद  ि़यो‍ क़े ‍ पररर्ार‍ में 7 िोग‍ है। M, N की‍
ितीजी‍है। O, P की‍लसस् र‍इि‍िॉ‍है। Q, R की‍िािी‍क़े ‍
इकिौत़े‍िडक़े ‍की‍बहि‍है। N और P िूि‍स़े‍सिंबिंधधत‍िहीिं‍
है। S क़े ‍क़े र्ि‍एक‍पोती‍है। 

36.  R, M स़े‍ककस‍प्रकार‍सिंबिंधधत‍है? 

 A. वपता  B. माता  
C. कजजि  D. पुि  
E. पुिी  



37. यदि‍कोई‍बाहरी X, S स़े‍वर्र्ाह‍कर‍ि़ेता‍है‍तो X, Q स़े‍
ककस‍प्रकार‍सिंबिंधधत‍है? 

 A. माता  B. िाई  
C. पुि  D. वपता  
E. इिमें‍स़े‍कोई‍िहीिं  

 

 निरे्दश (38-40): िीच़े‍िी‍गई‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍इसक़े ‍आधार‍पर‍प्रश्‍िों‍क़े ‍उत्‍तर‍िें।  

 बबन्‍ि‍ुN, बबन्‍ि‍ुY जो‍बबन्‍ि‍ुS क़े ‍िक्षक्षण‍में‍8‍मी र‍की‍
िरूी‍पर‍है, क़े ‍पजश्चम‍में‍7‍मी र‍की‍िरूी‍पर‍है।‍बबन्‍ि‍ु
N, बबन्‍ि‍ुW क़े ‍ उत्‍तर‍ में‍ 15‍ मी र‍ की‍ िरूी‍ पर‍ तथा‍
बबन्‍ि‍ुC क़े ‍पजश्चम‍में‍10‍मी र‍की‍िरूी‍पर‍ है।‍ बबन्‍ि‍ु
A, बबन्‍ि‍ुK जो‍बबन्‍ि‍ुW क़े ‍पूर्व‍में‍20‍मी र‍की‍िरूी‍पर‍
है‍क़े ‍उत्‍तर‍में‍12मी र‍की‍िरूी‍पर‍है।‍A, T क़े ‍िक्षक्षण‍
में‍है‍जो‍Y क़े ‍साथ‍सीधी‍ऱेिा‍बिात़े‍हैं।  

38.  N, K क़े ‍सिंििव‍में‍ककतिी‍िरूी‍पर‍तथा‍ककस‍दिशा‍में‍है? 

 A. 24‍मी र, उत्‍तर-पजश्चम 

B. 25‍मी र, उत्‍तर-पजश्चम 

C. 25‍मी र, उत्‍तर-पूर्व 
D. 24 मी र, पूर्व 
E. 25‍मी र, उत्‍तर 

39. S, T क़े ‍सिंििव‍में‍ककस‍दिशा‍में‍है? 

 A. िक्षक्षण-पूर्व  B. उत्‍तर-पजश्चम  

C. उत्‍तर-पूर्व  D. पजश्चम  

E. निधावररत‍िहीिं‍ककया‍जा‍सकता  
40. बबन्‍िओुिं‍क़े ‍दिए‍गए‍सिंयोजिों‍में‍स़े‍कौि‍सा‍आयत‍का‍

निमावण‍करता‍है? 

 A. YCAW  B. NTKW  

C. NWAK  D. TKCW  

E. ऐसा‍कोई‍मामिा‍मौजूि‍िहीिं‍है  
41. एक‍िार्‍की‍धारा‍स़े‍वर्परीत‍दिशा‍में‍चाि 18 ककमी/घिं ा‍

है‍ जो‍ धारा‍ की‍ गनत‍ स़े 500% अधधक‍ है।‍ धारा‍ क़े ‍
अिुकूि‍िार् 3 घिं ़े‍में‍ककतिी‍िरूी‍तय‍कऱेगी? 

 A. 66 ककमी  B. 63 ककमी  
C. 72 ककमी  D. 75 ककमी  
E. 78 ककमी  

42. यदर्द A2– B2=252 और A + B = 42 है तो, ‘B’ का माि 

ज्ञात कीजिये? 

 A. 18  B. 16  

C. 14  D. 20  

E. 22  

43. A अक़े िा‍40 दििों‍में‍ एक‍काम‍कर‍सकता‍ है।‍समाि‍
कायव‍करि़े‍क़े ‍ लिए A और B द्र्ारा‍ लिए‍गए‍समय‍का‍
अिुपात‍ 5:3‍ है।‍ तो, ज्ञात‍ कीजजए‍ कक‍ िोिों‍ एक‍ साथ‍
लमिकर‍ककति़े‍दििों‍में‍काम‍पूरा‍करेंग़े? 

 A. 18 दिि  B. 12 दिि  

C. 20 दिि  D. 15 दिि  

E. 10 दिि  

44. 72 ककमी/घिं ा‍की‍गनत‍र्ािी‍एक‍ट्ऱेि 18 स़ेकिं ड‍में‍एक‍
िम्ब़े‍और‍33‍स़ेकिं ड‍में‍एक‍प्ि़े र्ामव‍को‍पार‍करती‍है| 
प्ि़े फॉमव‍की‍ििंबाई‍ज्ञात‍कीजजय़े? 

 A. 320 मी  B. 300 मी  
C. 330 मी  D. 360 मी  
E. 350 मी  

45. एक‍र्रत्त‍की‍पररधध‍66 स़ेमी‍है।‍यदि‍र्रत्त‍की‍बिज्या‍एक‍
र्गव‍की‍िुजा‍स़े‍िोगुिी‍है‍तो‍र्गव‍का‍अिुमानित‍क्ष़ेिर्ि‍
ज्ञात‍कीजजए| 

 A. 18 स़ेमी²  B. 32 स़ेमी²  

C. 25 स़ेमी²  D. 36 स़ेमी²  

E. 28 स़ेमी²  
 

 निरे्दश (46-50): एक किं पिी में कुि पािंच वर्िाग हैं। वर्त्त 

वर्िाग में कुि 90 कमवचारी हैं जो किं पिी क़े  कुि कमवचाररयों 
का 25% है। किं पिी क़े  कुि कमवचाररयों में स़े 2/9 

मािर्सिंसाधि वर्िाग में काम करत़े हैं। बबक्री वर्िाग में 
काम करि़े र्ाि़े कमवचारी मािर् सिंसाधि वर्िाग स़े 25% 

अधधक हैं। सुरक्षा और आर्ास वर्िाग में काम करि़े र्ाि़े 
कमवचाररयों क़े  बीच 4:5 का अिुपात है। 

46. ज्ञात करें कक मािर् सिंसाधि वर्िाग में काम करि़े र्ाि़े 
कमवचाररयों की सिंख्या सुरक्षा वर्िाग में काम करि़े र्ाि़े 
कमवचाररयों की सिंख्या स़े ककति़े प्रनतशत अधधक है? 

 A. 250% B. 200% 

C. 150% D. 100% 

E. 50% 

47. बबक्री, वर्त्त‍ और‍ आर्ास‍ वर्िाग‍ में‍ काम‍ करि़े‍ र्ाि़े‍
कमवचाररयों‍की‍औसत‍सिंख्या‍ज्ञात‍कीजजए? 

 A. 60  B. 70  

C. 80  D. 90  

E. 100  



48. आर्ास वर्िाग में कमवचाररयों की सिंख्या सुरक्षा वर्िाग क़े  
कमवचाररयों की सिंख्या स़े ककतिी अधधक है? 

 A. 10 B. 20 

C. 30 D. 40 

E. 50 

49. सुरक्षा वर्िाग में, 40% मदहिा कमवचारी हैं तो सुरक्षा वर्िाग 

पुरुष कमवचाररयों की सिंख्या ज्ञात कीजजए? 

 A. 16  B. 40  

C. 32  D. 8  

E. 24  

50. मािर् सिंसाधि वर्िाग में पुरुष और मदहिा कमवचाररयों की 
कुि सिंख्या क़े  बीच 2:3 का अिुपात है| मािर् सिंसाधि 

वर्िाग में काम करि़े र्ािी पुरुष कमवचाररयों की कुि सिंख्या 
ज्ञात कीजजए? 

 A. 32 B. 48 

C. 64 D. 40 

E. 56 
 

 निरे्दश (51-55): िीच़े िी गई तालिका एक परीक्षा में चार 
अिग-अिग वर्षयों में चार छािों द्र्ारा प्राप्त अिंकों को 
िशावती है। जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और 
निम्िप्रश्िों क़े  उत्तर िें। 

 

  
 

51.  सैंडी‍ द्र्ारा‍अिंग्ऱेजी‍और‍गखणत‍को‍ लमिाकर‍ प्राप्त‍ ककए‍
गए‍अिंक, आदित्य‍और‍िीरज‍द्र्ारा‍ लमिाकर‍अिंग्ऱेजी‍में‍
प्राप्त‍ककए‍गए‍अिंक‍का‍ककतिा‍प्रनतशत‍है? 

 A. 25% B. 50% 

C. 75% D. 100% 

E. 125% 

52. सिी चार छािों द्र्ारा दहिंिी में प्राप्त अिंकों का सिी चार छािों 
द्र्ारा वर्ज्ञाि में प्राप्त अिंकों क़े  साथ अिुपात ज्ञात कीजजए? 

 A. 5 : 6 B. 57: 50 

C. 1 : 1 D. 20 : 19 

E. 6 : 5 

53. पॉि द्र्ारा प्राप्त कुि अिंक िीरज द्र्ारा प्राप्त कुि अिंकों स़े 
ककति़े अधधक/कम हैं? 

 A. 70 B. 60 

C. 40 D. 50 

E. 80 

54. आदित्य द्र्ारा अिंग्ऱेजी, दहिंिी और वर्ज्ञाि में एक साथ प्राप्त 

ककए गए अिंकों का औसत ज्ञात कीजजए? 

 A. 65 B. 85 

C. 80 D. 75 

E. 70 

55. यदि प्रत्य़ेक वर्षय क़े  लिए अधधकतम अिंक 100 हैं, तो सैंडी 
ि़े‍कुि अिंकों का‍ककतिा‍प्रनतशत प्राप्त ककया‍है? 

 A. 64.25% B. 61.25% 

C. 67.25% D. 70.25% 

E. 73.25% 

56. एक र्स्तु को 20% की छू  पर 1020 रुपय़े में ब़ेचा गया। 
यदि र्स्तु को 20% की छू  क़े  स्थाि पर 199 रुपय़े की छू  

पर ब़ेचा जाए तो वर्क्रय मूल्य ज्ञात कीजजए। 
 A. 1066 रुपय़े  B. 1076 रुपय़े  

C. 1086 रुपय़े  D. 1096 रुपय़े  
E. 1094 रुपय़े  

57. A, B और C की कुि आयु चार र्षव बाि 98 र्षव होगी। यदि 
A और B की र्तवमाि आयु क्रमशः 32 र्षव और 23 र्षव है तो 
चार र्षव बाि C की आयु ज्ञात कीजजए। 

 A. 31 र्षव  B. 32 र्षव  
C. 35 र्षव  D. 37 र्षव  
E. 33 र्षव  

58. A, X महीिों क़े  लिए एक योजिा में 12,000 रु. निऱ्ेश 

करता है, जबकक B 9 महीिों क़े  लिए 16,000 रु. निऱ्ेश 

करता है। 21,000 क़े  कुि िाि में स़े B का िाि दहस्सा 
12,000 रु है। तो, X का माि ज्ञातकीजजए? 

 A. 6 महीि़े  B. 9 महीि़े  
C. 8 महीि़े  D. 7 महीि़े  
E. 10 महीि़े  



59. िधू और पािी क़े  लमश्ण में 60% िधू और श़ेष पािी है। िधू 

और पािी क़े  अिुपात को उि ा करि़े क़े  लिए लमश्ण में 
ककतिा पािी (प्रनतशत में) लमिाया जािा चादहए? 

 A. 25%  B. 37.5%  

C. 62.5%  D. 75%  

E. 50%  

60. एक निजश्चत रालश पर, 2 र्षों क़े  लिए 8% प्रनत र्षव स़े 
लमिि़े र्ािा साधारण ब्याज, समाि रालश पर 2 र्षों क़े  लिए 

10% प्रनत र्षव स़े लमिि़े र्ाि़े चक्रर्रद्धध ब्याज स़े 225 रु. 
कम है। तो, योग क्या होगा: 

 A. 3200 रुपय़े  B. 4200 रुपय़े  
C. 4000 रुपय़े  D. 3600 रुपय़े  
E. 4500 रुपय़े  

 

 निरे्दश (61-65): निम्िलिखित‍प्रश्िों‍में, प्रश्ि‍धचन्ह (?) 

क़े ‍स्थाि‍पर‍अिुमानित‍माि‍क्या‍आिा‍चादहए? 

61.  (√1443) ÷ 19.01 + 328 = ? × 22 

 A. 10 B. 12 

C. 18 D. 15 

E. 22 

62. 880.001 का 29.98% = ? + 110.9 

 A. 144 B. 153 

C. 158 D. 160 

E. 163 

63. (?)² + 255.93 = 800.112 का 49.932% 

 A. 12 B. 8 

C. 15 D. 18 

E. 6 

64. √144 +? = 256 

 A. 230 B. 235 

C. 238 D. 241 

E. 244 

65. ? का 74.91% = (17.932)² 

 A. 420 B. 425 

C. 408 D. 432 

E. 444 
 

 निरे्दश (66-70): िी‍गयी‍सिंख्या‍शरिंििा‍में‍गित‍सिंख्या‍
ज्ञात‍कीजजए| 

66.  100, 118, 136, 149, 160, 167, 172 

 A. 172 B. 160 

C. 100 D. 118 

E. 136 

67. 1.5, 2.5, 6, 24, 100, 505, 3036 

 A. 1.5 B. 6 

C. 100 D. 3036 

E. 2.5 

68. 160, 80, 80, 120, 240, 600, 900 

 A. 240 B. 120 

C. 160 D. 900 

E. 600 

69. 5040, 2520, 840, 210, 42, 8, 1 

 A. 8 B. 5040 

C. 840 D. 1 

E. 42 

70. 15, 17, 26, 151, 200, 929, 1050 

 A. 17 B. 1050 

C. 15 D. 929 

E. 26 

71. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 ?𝟐 = 𝟒𝟐 +𝟖𝟐 −𝟑𝟏 

 A. 6 B. 7 

C. 8 D. 9 

E. 10 

72. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 

  𝟏𝟑×𝟔 +? ×𝟒 = 𝟏𝟖×𝟕 

 A. 6 B. 8 

C. 10 D. 12 

E. 14 

73. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 ? का 𝟒𝟎% = 𝟑𝟐𝟎 का 𝟐𝟓% + 𝟏𝟔𝟎 का 𝟕𝟓% 

 A. 500 B. 400 

C. 300 D. 200 

E. 100 

74. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 𝟏𝟏𝟐 +𝟔𝟐 = ?+𝟑𝟕 

 A. 130 B. 110 

C. 120 D. 140 

E. 150 

75. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 𝟑𝟔𝟎 / ? = 𝟏𝟐×𝟔−𝟑𝟑 

 A. 9 B. 5 

C. 6 D. 7 

E. 8 



76. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 √𝟐𝟐𝟓+√𝟒𝟒𝟏=?𝟐 

 A. 3 B. 4 

C. 5 D. 6  

E. 8 

77. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 𝟏𝟔×𝟖−?=𝟐𝟔 
 A. 64 B. 32 

C. 128 D. 192 

E. 96 

78. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 𝟏𝟔 × 𝟓𝟒 ÷ 𝟑𝟔 + 𝟔 = ? 

 A. (144/7) B. 30 

C. 20 D. 24 

E. 16 

79. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 ?= √( 𝟔×𝟑×𝟓+𝟔𝟐𝟎 का 𝟓𝟎%) 

 A. 14 B. 16 

C. 18 D. 10 

E. 20 

80. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍धचन्ह‍(?) क़े ‍स्थाि‍पर‍क्या‍
माि‍आएगा? 

 𝟔𝟐 = (𝟏𝟖×𝟖−?×𝟐)/𝟑 

 A. 36 B. 27 

C. 18 D. 9 

E. 54 
  
 

 

 
*** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




